

PRECIO DE SUBSCRIPCIÓN

Al mes, 0,50 pesetas.

Número suelto, 2 céntimos de peseta.

LA AURORA

DIARIO INDEPENDIENTE

DIRECCIÓN

Calle de los Aljibes, núm. 7.

Toda la correspondencia al Administrador Don José Úbeda.

De Enseñanza.

Cuando las desgracias que nos afligen nos habian restado toda esperanza de regeneración, publica la *Gaceta* un Real decreto que trae al corazón de los españoles un dulce consuelo.

Ha sido siempre la base de los pueblos la educación de la juventud, y su felicidad se ha fundamentado en el grado de ilustración que la nación alcance, y hora era ya que se desterrasen para siempre los defectos harto reconocidos por todos del antiguo plan de enseñanza.

El que implanta el actual Ministro de Fomento tiene mucho de bueno y, sobre todo, lo más importante que es haber salido del círculo rutinario etimológico que hacía á la niñez, en tierno estado, estudiar el latín en Gramáticas comparadas, cuando no conocían el castellano, disparate pedagógico que produjo una ignorancia extraordinaria de ambas lenguas, mientras que, por otra parte, obligaba al alumno de primer Curso y de segundo al olvido absoluto de los conocimientos razonados, tales como la Aritmética.

Pero si esto se verificaba en el primer Curso del antiguo plan, en éste no se ha parado mucho al ordenar algunas asignaturas que, no negándose su utilidad, deben anteponerse ó posponerse, según los conocimientos en que se funda, como sucede con la Contabilidad (que creemos no se refiera á prácticas aritméticas), sino á elementos de Teneduría, y que, á nuestro juicio, debe ir precedida dicha asignatura de los dos años de Aritmética que se han de estudiar en el primero y segundo Curso.

Diversas razones hallamos para creer que el estudio de la Contabilidad debe ser en edad algo más avanzada y, por consiguiente, en tercero ó cuarto año, porque á los diez años, y cuando no sabe todavía el Castellano, puesto que lo está estudiando, no hay que pensar que el niño sepa hacer modelos de asientos en los llamados libros de Contabilidad.

Sin que creamos decir una herejía, entendemos que el Latín debía preceder al Francés por

dos razones; siendo la primera la de que el Castellano, hijo natural del Latín, serviría de sólido asiento para el estudio de la lengua madre, siendo á la vez fijativo de nuestro hermoso lenguaje, y la segunda, que siendo el Francés de utilidad práctica, cuanto á más edad crecida se estudie, más sólida será su adquisición.

No por esto que señalamos dejamos de conocer que el paso dado es digno de todo elogio, mas preciso se hace reconocer que la base de toda Instrucción es la Primaria, y ésta se deja abandonada cual si no tuviese importancia alguna, y exigiéndose para el ingreso á los alumnos una Enseñanza Superior en una nación en que la mayoría de las pequeñas localidades sólo tienen Maestros elementales, cuando no incompletos.

Más adelante señalaremos algunos otros puntos que no implican ciertamente para que reconozcamos el nuevo Plan de enseñanza como el mejor hecho en España.

CÉSAR GIL.

El Obispo de Menorca.

Como saben nuestros lectores, el Ilmo. Sr. Obispo de Menorca se halla desde el viernes entre nosotros, hospedándose en el Palacio del Sr. Cardenal, de quien fué Secretario antes de su elevación al Pontificado.

El Ilmo. Sr. Castellote es harto conocido en el mundo literario, para que tratemos de descubrirle nosotros á las personas cultas. Baste decir de él que aún no se han olvidado las conferencias científico-religiosas que predicó en Madrid siendo Canónigo de aquella Catedral; pero, además, políglota distinguido conoce seis idiomas, y, como viajero, ha recorrido toda Europa, hasta conseguir una cultura y un trato poco comunes.

Por todas estas causas, el Sr. Obispo de Menorca es muy visitado estos días, habiendo ido una Comisión del Cabildo á saludarle el viernes, como correspondencia á su amor á Toledo, cuyos monumentos y preciosidades, aunque ya conocía, ha vuelto á admirar con asiduidad el Sr. Castellote.

Por nuestra parte, reciba el Ilmo. Sr. Obispo de Menorca la bienvenida, y cuente con que le quedamos reconocidos por su visita.

En San Juan.

La procesión organizada ayer tarde en la Parroquia de San Juan Bautista fué un digno complemento del solemne septenario á Nuestra Señora de los Dolores allí celebrado.

Como todas las tardes, predicó el P. Gonzalo, que estuvo, si cabe, más elocuente que las anteriores. Después se cantó el *Stabat Mater* y acto seguido se hizo la procesión con la Virgen, que recorrió todo el ámbito de la Iglesia.

Con ser ésta todo lo espaciosa que saben nuestros lectores, apenas si era capaz para contener el gran número de fieles que se agrupaban en el Templo, teniendo que salir algunos hasta la calle al paso de la procesión, pues se hacía imposible abrirse calle la comitiva entre la compacta muchedumbre. Los Sacerdotes asistentes á la procesión eran también numerosos, pudiendo decirse que, aparte las oficiales, tardará mucho en verse otra tan bien servida.

Nuestra enhorabuena al Rdo. Párroco de San Juan por su buen acierto y el celo desplegado en todo el septenario.

RIFIRRAFE

Los periodistas mejores son los Figueroa, hermanos. Hay que averiguar, señores, quién escribe con las manos, ó los remos inferiores.

Autores lo menos ciento de comedias saco yo; por eso aquí no los cuento; porque de otro modo, no cabría tanto jumento.

Es un cómico Marqués, y un torero Licenciado; mas lo peor esto no es; sino que escriban Sellés, Reparaz y Colorado.

Nuestro mejor novelista dicen que es Pérez Galdós; Valera el mejor prosista; pues yo me lo hago en los dos.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Lo que hacen los celos.

En la mañana del 14 se encontró muerto en las afueras de Cabañas de Yepes un joven de diecinueve años que el día anterior había disparado un tiro de pistola contra su novia, en el momento que hablaba con otro, hiriéndola levemente en la cara.

Este crimen ha llamado tanto más la atención, cuanto

que el suicida era de buenas costumbres, y hasta el momento de agredir á su novia no había dado motivos para sospechar de su conducta futura. Por esto se creyó en un principio que había huído del pueblo, por eludir simplemente la persecución de la justicia; pero según se ha visto después, apenas cometió el primer delito, salió á las afueras, donde se suicidó, disparándose un tiro de pistola en la sien izquierda.

He ahí á dónde conducen los extravíos de la juventud, cuando no refrena las pasiones una sólida educación de los padres. El suicida era huérfano.

*
* *

Y á propósito, Sr. Alcalde.

Su Señoría puede con su celo contribuir á que disminuya el número de los delitos de esta clase, puesto que se da por bueno que el suicidio es corolario del vicio de la blasfemia, y acompaña siempre á la falta de fe religiosa.

Decimos esto, porque hemos advertido que es muy frecuente en Toledo la blasfemia, que era hasta hace poco aquí desconocida. Se comprende la propagación del vicio, porque hasta en el último pueblo se impone multa á los blasfemos, y en Toledo todavía no hemos visto de Su Señoría un mal bando sobre este punto.

Y en cuanto á la falta de fe religiosa, claro está que Su Señoría no tiene la culpa de esto; pero por algo se empieza, y antes los serenos de la población, por ejemplo, cantaban el *Ave María* al dar la hora, y desde que Ud. tomó las riendas del Municipio, han suprimido tan laudable práctica.

Que no la abandonen, Sr. Alcalde, siquiera por el arte: es esto tan bonito, Sr. Alcalde, y Toledo tan artístico....

Son varios los destrozos causados por la tempestad del viernes en los cables de la luz eléctrica, dejándose sentir principalmente en una torre de madera situada en el Carmen.

Ha sido promovido al Generalato el ilustrado Coronel de Artillería D. Miguel Sanz, actual Director de la Fábrica de Armas, á quien enviamos la enhorabuena.

Aunque nada hemos dicho á *El Chiquitín de la Prensa* que nos anunció, primero que ninguno, y ayer nos vuelve á citar para saludar á LA AURORA, no es que le olvidemos, sino que le tenemos como de la familia y estamos con él siempre cumplidos.

Esto, sin embargo, no ha de ser óbice para que digamos que su último número es magistral y hace del colega, no *El Chiquitín de la Prensa*, sino el hermano mayor de la familia.

LA AURORA

DIARIO INDEPENDIENTE

2 cénts. número suelto—50 cénts. suscripción mensual.

Centro de suscripciones y anuncios: **Zocodover, 54.**

A paqueteros y corresponsales, precios convencionales.

TOLEDO—1898

IMPRESA Y LIBRERÍA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ
Comercio, 55, y Alcázar, 20.